



MINISTERSTVO PÔDOHOSPODÁRSTVA A ROZVOJA VIDIEKA SR  
Národný kontaktný bod pre vedeckú a technickú spoluprácu  
s Európskym úradom pre bezpečnosť potravín

Ing. Zuzana Bírošová, CSc.  
riaditeľka

Bratislava 27. 02. 2013

Číslo: 486/2013

Vážený pán starosta,

dovoľujem si obrátiť sa na Vás s prosbou o spoluprácu týkajúcu sa predchádzania výskytu sneti slezinnej – antraxu u ľudí i zvierat.

Antrax je závažné ochorenie postihujúce takmer všetky druhy teplokrvných živočíchov vrátane človeka. U ľudí sa vyskytujú tri formy ochorenia v závislosti od miesta vstupu patogénu do organizmu. Najčastejšia je kožná forma s charakteristickým čiernym vredom a opuchom, ktorá v neliečených prípadoch vedie k úmrtiu. Po konzumácii infikovanej potravy sa vyskytuje črevná forma s prejavmi silnej krvavej hnačky, kŕčovitých bolestí a opuchu brucha; úmrtnosť dosahuje až 60 %. Najnebezpečnejšou z hľadiska úmrtnosti je pľúcna forma, pri ktorej postihnutý človek vdýchne spóry baktérie *Bacillus anthracis*, ktorá spôsobuje ochorenie. Ochorenie sa prejavuje nevoľnosťou, únavou a kašľom, po miernom zlepšení sa dostavuje pokles telesnej teploty, zlyhávanie dýchania a šok. Nakoľko táto forma sa môže diagnostikovať oneskorene, vedie zväčša k smrti pacienta.

Niektoré územia Slovenska boli v minulosti postihnuté touto nákazou, pričom uhynuté zvieratá boli zahrabávané v okolí dedín. Nakoľko v posledných rokoch zmenou klímy – dažďami a povodňami sa pôda na týchto starých mrchoviskách odplavila a spóry sú mimoriadne odolné na teplo, chlad, vysušenie a dezinfekciu, pričom môžu prežívať v pôde desiatky rokov, je reálny predpoklad, že výskyt antraxu sa bude opakovať.

Vážený pán starosta, ochrana zdravia ľudí a zvierat patrí medzi prioritné úlohy rezortu pôdohospodárstva. Včasná identifikácia lokalít výskytu starých mrchovísk je základom pre identifikáciu potenciálnych nových ohnísk tohto ochorenia. Z uvedeného dôvodu si Vás dovoľujem požiadať o spoluprácu pri identifikácii lokalít starých mrchovísk, resp. miest, na ktorých sa v minulosti mohli likvidovať kadavéry zvierat zahrabaním, v katastrálnom území Vašej obce, a to či už z písomných záznamov Vašej obce alebo od Vašich občanov hlavne seniorov, ktorí by mohli poznať lokality výskytu starých mrchovísk z minulosti.

Požadované informácie prosím zašlite elektronicky na e-mailovú adresu: [zuzana.kotrcova@land.gov.sk](mailto:zuzana.kotrcova@land.gov.sk) alebo písomne na adresu: MPRV SR, odbor bezpečnosti potravín a výživy, Dobrovičova 12, 812 66 Bratislava v termíne do 25.03.2013.

Vopred ďakujem za ochotu a vynaložené úsilie Vašich pracovníkov a občanov pri zabezpečovaní potrebných informácií.

S pozdravom